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Irta : JURCSEK BÉLA.

Az emberiség történelmébe 
visszatekintve, mindenkor találunk 
olyan nagy eseményeket, amelyek 
egy-egy fejlődési korszak lezáró­
jaként nemzetek, sőt világrészek 
további fejlődésére vonatkozóan 
határkőszerü jelentőségűek. Egé­
szen bizonyos, hogy a történelem 
ilyenként fogja feljegyezni a mai 
időket is, amikor világrészeket, 
sőt egész világot átformálni akaró 
szándék csodálatos hősiességgel 
vívja ki az eljövendő generáci­
óknak boldogulását és országok 
népeinek sorsát dönti el. A közös 
küzdelemben a közös sors vállalása 
a jövő boldogulásának közös zálo­
gát jelenti.

Mikor egy tarthatatlan helyzet­
ben uz ellenfeleknek érvekkel való 
meggyőzése lehetetlen volt, akkor 
került igazságunk tudatában fegy­
veres döntésre a sor. E fegyveres 
döntést sem szövetségeseink, sem 
mi ily formában nem akartuk. 
Ennek csiráját magában hordozta 
az elmúlt világháború minden 
igazságtalansága és az élethez való 
jogunk, amely jogért és a nemzet 
jövendő életéért küzdünk össze- 
forrtan szövetségeseinkkel.

A magyar honvéd fegyverekkel 
írja most a történelem lapjait. Az 
itthonmaradottaknak fegyelmezett 
együttmunkálkodéssal kell mindent 
megvalósítani annak érdekében, 
hogy egyrészt hadseregünk ellá­
tottsága a kivánalmaknak megfe­
lelő legyen, másrészt, hogy ugyan­
akkor itthon dolgozók maradék­
talanul elvégezhessék ezt a leg­
nagyobb teljesítményt követelő 
munkát, amelyet tőlük elvár a 
nemzet minden vonalon.

A háborúban a termelés a béke­
beli termeléssel szemben megvál­
tozik. Az ország fiainak egy része 
hadbavonulva a rendes polgári 
munkáját nem végezheti, másik 
része a háborús szükségletek elő­
állítását kell, hogy végezze, ter­
mészetes, hogy az ezeken felüliekre 
a békebelinél több és nehezebb 
kötelességteljesités hárul. És ha 
mindenki súlyos felelősségének 
tudatában teljes odaadással és 
pontosan végzi a reá kiszabott 
feladatokat, akkor a teljes össze- 
müködés alapján meglesz a meg­
felelő eredmény.

A háborús állapotokkal együtt­
jár mindenkor az a jelenség, hogy 
egyes cikkekben hiányok mutat­
koznak. E hiányok általában két 
csoportba sorolhatók. Vannak 
olyan hiányok, amelyeket a kellő 
nyersanyagok megszerzésének 
csökkent lehetőségei, vagy az
ezeket pótló anyagok előállításának 
akadályai miatt megszüntetni alig

áll módunkban. Itt tulajdonképen 
csak a meglévő készleteknek 
okszerű felhasználása és szétosztása 
a Segítség.

A másik jelentkező hiány a 
békebeli termelési és forgalomba- 
hozatali módoknak szükségszerű 
megváltozásából ered és különösen 
a mezőgazdasági termékek szük­
ségleteinek vonalán okszerű meg- 
szervezettséggel feltétlenül leküzd­
hető olymódon, hogy az ország 
lakosságának élelmiszerszükségle­
tét mindenki részére biztosíthassuk 
és így nemzetünkre háruló köte­
lezettségeinknek teljes mértékben 
eleget tehessünk.

Az élelmiszerekkel való ellátás 
megszervezésének szükségessége 
mindig akkor jelentkezett, amikor 
e vonalon a rendes zavartalan 
ellátásban hiányok mutatkoztak. 
A mezőgazdasági termelés vonalán 
országunkat nemcsak a háborús 
szükségletek folytán megnöveke­
dett kívánalmak, hanem az elmúlt 
évek emberöltőkön át nem tapasz­
talt kedvezőtlen időjárási Viszonyai 
is oly feladatok megoldása elé 
állították, amilyenekre vissza alig 
emlékezhetünk.

A feladat az, hogy elsőrendű 
élelmiszerszükségleteinek beszer­
zési lehetőségét mindenki részére 
egyformán megvalósítsuk, amely 
egyenlő elbánás talán egyeseknél 
nagyobb fogyasztási lehetőséget 
is eredményez, sokaknál azonban 
az igényekről való lemondás köte­
lességét vonja magéval. Vannak, 
akik ezt nem akarják megérteni és 
ebből ered az a törekvés, hogy 
sokan saját, jobb ellátásukra való 
tekintettel egyes cikkeket a részükre 
meghatározott mennyiségnél
nagyobb tömegben igyekeznek 
mindenáron megszerezni és ennek 
következtében az árat is drágítják. 
Ugyanakkor, akik e termékeket 
magasabb áron eladják, a saját 
részükre különleges helyzetet akar­
nak teremteni, anyagi boldogulá­
suk gyarapodásával.

Mindenkinek tisztában kell lenni 
azzal, hogy az igy kialakult zug­
kereskedelem és feketepiac az 
ország rendelkezésre álló termékei­
ből veszi el árumennyiségeit akkor, 
amikor e termékek meg nem enge­
dett és nem ellenőrzött módon 
kerülnek forgalomba, tulajdonké­
pen a közellátás mennyiségeiből 
vonatnak el. Ezzel megakadályoz­
zák az adagok emelésének lehe­
tőségeit és igy ellenségei mind­
azoknak, akik becsületesen akarják 
teljesíteni kötelezettségüket. Ellen­
ségei épen a legszegényebb nép­
rétegeinknek, akik elől elvonják 
ezen árukat. így ellenségei a nem­
zetnek, mert a nemzeti erőket 
gyengítik azzal, hogy a meglévő 
élelmiszereket nem a legszüksége­
sebb helyekre juttatják.

A közellátásra szükséges élelmi­
szercikkek kizárólag termelésből 
állíttatnak elő és ha volt valaha 
szükség többtermelésre, akkor ez 
az idő most következett be, amikor 
a többtermelés a boldoguláson túl, 
a nemzeti erő legnagyobb hatás­
fokát is szolgálja. A szükségleteket a 
közellátás a múltban különféle 
módon igyekezett biztosítani. E 
módok mindenesetre eltértek a 
rendes forgalombahozatal eddig 
megszokott utjától és sok esetben 
a termelésre is kedvezőtlen hatás­
sal voltak.

Az áruk felkutatása és igénybe­
vétele tulajdonképen nem közellá­
tási feladat, amely amellett, hogy 
igen nehéz, igazságosan alig végre­
hajtható. Ezért határozta el a kor­
mány a termelés és közeliátás 
zavartalan biztosítása érdekében 
azt, hogy a jövő gazdasági évtől 
kezdődően uj utakat választ. Cél 
az, hogy a termelésből mindenki, 
akinek ez a hivatása, munkájával 
arányosan vegye ki a részét és 
teljesítse kötelességét és hogy az 
előállott feleslegek elegendő 
mennyiségekben valóban a köz 
érdekeit szolgálják. Ezért a jövő 
esztendőtől kezdve minden termő- 
területnek a megfelelő mennyi­
séget meg kell termelnie. így 
bizonyos terményekben jelent­
kezni fognak a feleslegek aszerint, 
amint az egyének szorgalma, a 
termőterületek alkalmassága és a 
termelésnek eddig megszokott 
biztonsága azt egyes vidékeken 
tapasztalatilag legkedvezőbbnek 
bizonyította.

A jövő esztendőtől kezdve 
tehát a termelőnek minden kataszt- 
rális hold kataszteri tiszta jöve­
delmének aranykoronája után egy 
bizonyos értékű termésmennyisé­
get fog kelleni feleslegként ter­
melni, búza értékben kifejezve. 
Ezért a beszolgáltatott mennyisé­
gért a megállapított árak fizettetnek 
ki. E mennyiségek minden cikkben 
fedezni fogják mindazokat a szük­
ségleteket, amelyek országunkban 
a mezőgazdasági termelés vonalén 
mutatkoznak, viszont nem lépik 
túl a termésmennyiségnek azt a 
határát, amelyet — figyelembe- 
véve az összes előrelátható 
és esetleg nem várt körülménye­
ket — a termelő maga is biztosan 
megtermelhet.

Az egyes cikkek értéke és szük­
ségleti viszonylatai búza értékben 
lesznek kifejezve és mindazok a 
termelők, akik a beszolgáltatandó 
többtermelésükkel e buzaértéket 
meghaladó mennyiséget szolgál­
tatnak be, e többletmennyiségért 
magasan jutalmazott árat fognak 
kapni. Viszont mindazok, akik 
területeiken megfelelő szorgalmat 
ki nem fejtve, ezen megkívánt 
mennyiségeket nem érik el és a

megkívánt eredménnyel szemben 
hiányt mutatnak fel, a hiány érté­
két többszörösen meghaladó bün­
tetést kell, hogy fizessenek a köz­
nek azért, mert a haza földjén 
nem megfelelően gazdálkodtak. 
Olyan esetben, ha az elvonás 
szándékosságból, esetleg a zugfor­
galom céljaira történt, a büntető­
bíróságnak kell döntenie annak 
megítélésében, hogy mily mérvben 
gyöngíti ez ilyen egyén az ország 
hadiérdekeit.

Ezen elgondolással automatiku­
san mozdítjuk elő a többtermelést 
és jutalmazzuk a szorgalmas és 
takarékos gazdát. Ugyanakkor 
azonban bünteti önmagát mindenki, 
aki akár gondatlanságból, akár 
hanyagságból az idők parancsoló 
szavát meg nem érti, amely paran­
csot a magyar honvédnek a harc­
téren kihullott vére kell, hogy 
mindenkinek lelkiismeretébe bele­
írjon.

Természetes, hogy esetleges 
elemi csapásokat, árvizeket, jég­
veréseket, vagy aszályokat az 
érintett vidékeken a várt termés­
hozamnál megfelelő mértékben 
figyelembe kell venni. E módszer 
időben és részletesen feldolgozva 
fog a termelő gazdatársadalom 
rendelkezésére állni, hogy terme­
lésére megfelelő tájékoztatásul 
szolgáljon. A gazdaközönségnek 
maradéktalanul teljesítenie kell 
kötelezettségét s igy a jövő gaz­
dasági évtől kezdődően mentesülni 
fog az eddig alkalmazott rekvirálási, 
illetőleg igénybevételi eljárásoktól, 
igy okszerű gazdálkodással a több­
termelési lehetőségei biztosítva 
lesznek.

Az őszi vetésidő megindultával, 
már most tájékoztatni kívánja a 
kormányzat a gazda közönséget 
arra vonatkozóan, hogy a közszük­
ségleti célokat szolgáló kenyér­
gabonamennyiségeket a jövő 
évben minden földtulajdonos, 
szántóföldterületének mennyisége, 
illetve kataszteri tiszta jövedelem 
aranykoronáinak összessége után 
lesz köteles beszolgáltatni. A közel 
jövőben megjelenő rendelkezés az 
1943. évi termésre vonatkozólag 
a szántóföld minden kataszteri 
tiszta jövedelem aranykoronája 
után 10 kilogramm mennyiségben 
olyan kenyérmag beszolgáltatására 
fogja kötelezni a tulajdonost, vagy 
gazdálkodót, amilyen gabonaféle- 
ségeket vidékenként kenyérmag­
ként termelnek s ilyenképen 
fogyasztanák, tehát általában búzá­
ban és rozsban, ahol emberi táp­
lálkozásra kukoricát, árpát, vagy 
zabot is felhasználnak, ott ezekben 
a terményekben is lesz leróható 
a természetbeni beszolgáltatási 
kötelezettség.

Tehát egy átlag 10 koronás 
kataszteri tiszta jövedelmű birtok-
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test holdanként 100 kilogramm ke­
nyérgabonát lesz köteles a jövő ara­
tás, illetőleg cséplés eredménye­
ként beszolgáltatni. Kataszteri 
tiszta jövedelem emelkedésével 
az emelkedés beszolgáltatás! köte­
lezettség legfeljebb kát. holdan­
ként 200 kilogrammig emelkedik, az 
alacsonyabb jövedelmi kategóri­
ákba sorozott tiszta jövedelmű 
szántóföld területeknél viszont 
hasonló módon csökken.

Ez a beszolgáltatás! kötelezett­
ség nem jelent különösebb meg­
terhelést a gazdaközönség részére, 
mert a mennyiségeket általában 
mindig és mindenkor piacra is 
hozták és a jövőben feltétlenül 
piacra kell hozniok és ennek 
beszolgáltatása alól különleges 
elemi csapásokon kivül semmi 
más indok nem lesz elfogadható. 
Természetes, hogy kert, gyümölcs, 
vagy szőlőterület után gabonabe- 
szoigáltatási kötelezettség nem 
forog fenn. E módszer a becsületesen 
termelő részére a szorgalmas taka­
rékosságot jutalmazza, a hanyag, 
vagy dolgozni nem akarót auto­
matikusan kiirtja.

A másik feltétlenül és hasonló 
módon megtermelendő mezőgaz­
dasági produktum a jövő évre a 
zsir lesz, amelyet minden gazda 
vagy természetben, vagy sertésben, 
olajosmagban, tejben, esetleg e 
teljesítések lehetetlensége esetén a 
megfelelő zsirmennyiség előállítá­
sára szükséges abraktakarmány 
ban lesz köteles a közellátás ren 
delkezésére bocsátani. £ két fel 
tétlenül igy megkívánt mezőgaz 
dasági termék megtermelése 
között a gazdának minden egyéb 
termelvény feleslege az altala 
termelt módon szolgálja az előirt 
és búzamennyiségben rögzített 
termésfelesleg elérésének kiegyen­
lítését.

Természetesen megfelelő időben 
még teljes tájékoztatással leszünk 
a gazdatársadalom felé arra vonat­
kozóan, hogy milyen módon 
legyen alkalma mennél nagyobb 
mérvben a premináltárakelérésére. 
Minden gazdaságnak üzemét — 
a célszerűség keretein belül — 
úgy kell berendeznie, hogy az 
egész üzem önellátása a lehetőség 
szennt biztosítva legyen. Ugyan­
akkor, különösen a többet termelő 
gazdák, illetve ily gazdaságok 
mezőgazdasági munkásai részére 
tesszük elsősorban lehetővé azt, 
hogy megszervezhessék azokat az 
esetleg szűkösebben rendelkezésre 
álló egyéb szükségleteiket, 
amelyek a mindennapi életben 
nélkülözhetetlenek.

El tudok képzelni hiányokat 
egyéb vonatkozásban, de ha a 
hiányok a mezőgazdasági termelés 
vonalán mutatkoznak, akkor feltét­
lenül a termelésben, illetőleg a 
termelő felfogásában és munkájá­
ban kell, hogy a megfelelő vál­
tozás megtörténjék. Meg kell 
szűnni országos vonatkozásban 
annak a teljesen indokolatlan és a 
termelést akadályozó összehasonlí­
tásnak, amely az elmúlt világhá­
borús éveket a mai időkkel hozza 
kapcsolatba. Az elmúlt világháború 
után egy összeroppanás, összeom­
lás és országunk szétesése volt a 
vég. Miután mindezt és az ide­
vezető utat is megjártuk, le is von­
tuk mindazokat a tanulságokat, 
amelyeket tapasztalatainkból sze­
reztünk. De mindezen túl, a múlt 
háború eredményeivel szemben 
országunk örvendetesen gyarapo­
dott és szövetségeseink oldalán 
egy győzedelmes háborúban 
veszünk részt. Teljes tudatában

kell lennünk ennek, hogy az uj 
elrendezésű Európában a minket 
megillető helyünket csakis telje­
sítményeink alapján foglalhatjuk 
el és ezzel tudjuk a boldog jövőt 
nemcsak magunk, hanem az örök 
nemzet számára is biztos alapokra 
fektetni.

Termelési jutalmat 
kapnak a gazdák.

A mezőgazdaság fejlesztéséről 
szóló törvénycikk hatálybalépte­
tése megtörtént. Bánffy Dániel báró 
földmivelésügyi miniszter a tör­
vény alapján már nagyjelentőségű 
rendeletet adott ki 255,700 1942.
F. M. szám alatt. A rendelet ter­
melési jutalmat biztosit azoknak a 
gazdáknak részére, akik az alább 
közölt teltételek biztosításával a 
többtermelést előmozditján. Rend­
kívül nagyjelentőségű ez az 
intézkedés, mert lehetővé teszi a 
gazdák részére azt, hogy költséget 
nem kiméivé már most biztosítsák 
megfelelő munkálatokkal a szántó­
földi termelés hozamának emelke­
dését és ezzel az ország közellá­
tási helyzetének további megszi­
lárdítását. A háborús viszonyok 
iga erőt és munkáskezet vontak el 
a mezőgazdaságtól, az említett 
termelési jutalmak azonban serken­
tőleg hatnak a gazdára, hogy igény­
bevegyen és jól kihasználjon min­
den rendelkezésére beállítható 
erőt. A földmivelésügyi miniszter 
rendelete erre a gazdasági évre 
szól, de kétségtelen, hogy a benne 
megnyilvánuló helyes alapelvet 
megértve, gazdatársadalom levonja 
a tanulságot és gazdálkodásának 
okszerűbbé tételével a jövőben is 
biztosítja magának a termelés 
minőségi és mennyiségi fokozásá­
nak előnyeit.

A rendelet 1. §-a szerint az a 
birtokos, aki az 1943. év tavaszán 
vetett termények terméseredmé­
nyét fokozza azáltal, hogy a 
tavaszi termények alá az őszi 
szántást ez év őszén legkésőbb az 
1942. évi december hó 31. napjáig 
legalább 15 centiméter mélyen 
elvégzi, az őszi szántással meg­
munkált terület után kát. holdan- 
kint 10 pengő termelési jutalom­
ban részesül, feltéve, hogy az 
1942. évi őszivetésterülete (őszi 
gabona, takarmánynövény, ipari 
növény) nem kisebb az előző évi 
őszivetésterületé.iél.

Az ősziszántás alapja a mennyi­
ségi és minőségi növénytermelés­
nek, mert a termelés hozamát 
fokozza, a minőséget emeli, de 
emellett az ősziszántásba vetett 
növények jobban bírják a száraz­
ságot is, amellyel szélsőséges kii­
mánk mellett számolni kell. Az 
eddigi őszivetéster sietek fenntar­
tásara vonatkozó kikötés a közel­
látás érdekeit hatékonyan szolgálja, 
mert ezzel a kenyérgabonák szük­
séges mértékű termelése is bizto­
sítva van.

A rendelet 2. §-a kimondja, hogy 
futóhomoktalajon végzett ősziszán- 
tásért a birtokos jutalomban nem 
részesül Futóhomoktalajon gazdál­
kodó birtokos pillangós virágú 
zöld trégyanövény, valamint 
pillangós virágú takarmánynö­
vény termeléséért részesül kát. 
holdankint 10 pengő termelési 
jutalomban, feltéve, hogy az 
említett zöldtrágya, vagy takar­
mánynövényt az 1942. évi augusz­
tus hó 15. napjától az 1943. évi 
május hó 15. napjáig elvetette és 
az 1942. évi őszivetésterülete az

előző évi őszivetésterületénél 
nem kisebb.

Az őszi szántásért és a pillangós 
növények vetéséért járó jutalmon 
kivül termelési jutalomban része­
sül az a gazda is, aki ez év őszén 
nagyobb területet vet be kenyér- 
gabonával (búzával és rozzsal). 
mint tavaly. A jutalom a több­
letvetés minden kát. holdja utón
10 pengő. w . . .

A gazdáknak a termelési juta­
lomra vonatkozó igénybejelenté­
seiket a községi elöljáróságnál, 
illetőleg a polgármesternél a ren­
deletben előirt bejelentő lapon 
kell megtenni. A bejelentő lapot 
a községi elöljáróság, illetőleg a 
polgármester bocsátja az érdekelt 
gazdák rendelkezésére.

Véreinkért»
A világháború fegyverropogása, 

a magyar. honvédek Don-menti 
dicsőséges harcai, a kaukázusi 
előretörés és a minden házában 
erőddé alakított utolsó romjáig 
védett Sztálingrád hosszúra nyúlt 
végórái idején a győzelemben 
rendületlenül bizakodó magyar­
ságnak ideje jutott arra is, hogy 
idegenbeszakadt véreinek egy 
részét hazahozza. A népi áttele­
pítéseket a németek és az olaszok 
kezdték és az uj világháború 
idején is nagy tömegeket vittek 
haza. A Délvidék visszafoglalása 
után nekünk is sikerült hazatele­
pítenünk az évszázadokkal előbb 
Moldvába menekült, majd Bukovi­
nában letelepített székelyeket s 
ugyancsak hazakerültek a magyar 
családok a szerb vidékről is. A 
horvát állam vezetőivel való 
egyetértésben ez év tavaszán és 
nyarán hazatelepítették három 
horvátországi község magyar 
lakóit s most került sor a boszniai 
Bjelina község magyarjainak haza­
hozására. Mind a négy község 
magyarjainak életét veszélyeztették 
a szerb bandák és most már vala­
mennyien élvezik a magyar haza 
adta élet- és vagyonbiztonságot 
és az otthon melegét.

A magyar társadalomnak és 
kormányzatnak egyaránt elhatáro­
zott szándéka, hogy a világháború 
után hazatelepíti messze idegenből, 
a tengeren túlról is azokat a vérein­
ket, akik — vagy elődjeik — a 
liberális politika hibájából kény­
szerültek kivándorlásra. A libe­
rális politika bűne, hogy amig a 
galíciai zsidók százezrével ván­
doroltak be, addig a honfoglaló 
magyarok ivadékai milliószámra 
voltak kénytelenek vándorbotot 
yenni a kezükbe és a tengeren 
túl keresni megélhetést.

Az uj Európába beilleszkedő 
Magyarország jóvá akarja tenni a 
múlt bűneit és hazahozza az ide­
genbeszakadt magyarokat. Ami­
kor most legutóbb a 600 boszniai 
magyar hazakerült, hogy mint 
telepes a saját földjét művelje, 
szószólójuk hangoztatta végtelen 
boldogságukat s fogadalmat tett, 
hogy a magyar haza jövő nagy­
ságáért életüket is készek áldozni. 
Az áttelepítést végző Bonczos 
államtitkár hangoztatta, hogy a 
háború kellős közepén a magyar 
kormány úgy találta, itt van az 
ideje annak, hogy minden magyar 
erőt összefogjon. Minden magyarra, 
bárhol éljen is a világon, szüksé­
günk van. Minden csepp magyar 
vérre igényt tartunk. Helyeseljük 
ezeket a kijelentéseket és türelmet­
lenül várjuk az időt, amikor min­
den magyar testvérünk hazatérhet.

Véreink visszatelepítése volt a 
hét legérdekesebb belső eseménye, 
de ezekivül is történt néhány 
feljegyzésre méltó. Az olaszok 
nagy Ducejának fia, Vittorio 
Mussolini, mint az olasz ökölvívó 
szövetség elnöke nemzetközi sport- 
eseménnyel kapcsolatosan a 
magyar fővárosban tartózkodott, 
ahol meleg ünneplésben volt része 
és a kormányzó és a miniszterel­
nök is fogadta.

A zsidó földbirtokok átvétele 
ügyében a miniszterelnök utasítást 
adott ki, hogy lehetőleg vala­
mennyi zsidó birtokot még a folyó 
gazdasági évben juttassák keresz­
tyén magyarok kezére. A birto­
kokat kisajátító törvény értelmé­
ben 25,000 zsidó birtokot vesz­
nek át.

Nagy érdeklődést keltett Káiloy 
miniszterelnöknek a fronton küzdő 
honvédekhez szóló üzenete is. 
Akik kint vannak, sok millió 
magyart védelmeznek, értük tehát 
az itthoniaknak mindent meg kell 
tenniök. Az árdrágítók hazaárulók 
és úgy kell velük bánni, mint a 
katonaszökevényekkel — hangoz­
tatta a kormány elnök — és figyel­
meztetett arra is, hogy a frontról 
hazaküldött levél, vagy hazatért 
katona ne hozzon se csüggedést, 
se defetizmust.

A katona kint magára talált, 
itthoniak pedig necsak beszélje­
nek uj világról, hanem alakítsák 
is ki, önmagukban. Minden magyar 
szívlelje meg a figyelmeztetést, 
hiszen miként az olasz sajtó 
Magyarországgal kapcsolatosan 
irt elismerő cikkeiben éppen 
most állapította meg, Magyaror­
szágnak joga van ahhoz, hogy az 
elsők közt legyen ama nemzetek 
sorában, amelyekre az uj Európa 
felépül.

TÁBITHA.
(A kenderest sírnál)

Volt. Nincs. Van. „Elvégeztetett.“
Még füstölög a nagy áldozati oltár-,
Amen. Iái lelkem! Az Eg sir. Valahol a Don 

[mellől — haza 
imádkoztak... Mózes! A csipkebokor ég... 
Bárányt küldött a jelenfa 
múltnak . . . Jézus, tiszta lányságom meg­

tartásáért, hadd keljek 
útra — a szent asszonyokkal, 
évezredes igék kandaláberénél, 
hadd nyújtsam át, azt a könyet törlő — 

[Veronikás kendöt, a 
Te liliomoddal (Csaba vezér jobbján,) 
„István vitéz“ seregének. Tar Margit.

hTi R E K.
— A református templomban

ma délelőtt 9 órakor Bélteky Lajos 
lelkész, délután 2 órakor Melegh 
Dániel segédlelkész prédikál.
- Ui honvédelmi miniszter.

Vitéz dólnokfolvi Bortha Károly 
vezérezredest a Kormányzó ur 
kiváló szolgálatainak ujabbi kü­
lönös elismerése mellett a honvé­
delmi miniszteri állás vezetésétől 
felmentette és honvédelmi minisz­
terré vitéz nagybaconi Nagy 
Vilmos ny. vezérezredest, a fel­
vidék és Erdély megszállása ide­
jén a felszabadító magyar hon­
védek vezérét nevezte ki.Vitézlóto 
nagybaconi Nagy Vilmoshonvéd 
miniszter 58 éves, erdélyi szüle­
tésű, református vallása Jcatona.

lévő 62 kát.
hold földem 

H. Fekete Pállal kötött szerződése 
lejárt, az haszonbérbe, vagy felesbe 
kiadó. Érdeklődni lehet: Gáli Tóin 
Erzsébettel, Bocskay-utca 14. sz.
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- a Vöröskereszt okt. 3-iki és
4-iki gyűjtését házankénti megke­
resés utján intézi el a helybeli 
leventeparancsnokság.
- D. Dr. Révész Imre püspök 

Hajdúszoboszlóra jön. Az orszá­
gos református tanítóegyesület 
Hajdúszoboszlón, a bánomkerti 
Orte, gyógyházban okt. 2., 3., 4. 
napjain elnökségi értekezletet tart. 
Okt. 2-án D. Dr. Révész Imre 
püspök is résztvesz azon, amikor 
is bibliát olvas és bibliamagya­
rázatot tart. Egyébként a három 
napos értekezleten előadók lesz­
nek: Molnár János ügyvivő 
alelnök, vitéz Nyitray Károly al- 
elnök, Szendy István debreceni 
iaazgató-tanitó, Kántor Mihály 
cígándi igazgató-tanító, Várhegyi 
Lajos hejőpapi igazgató-tanitó.
- „Ezüst hárfa" címmel Szil- 

vássy Irma volt hajduszoboszlói, 
jelenleg Sashalomi állami védőnő 
igen sikerült verskötetet adott ki, 
amelyben több mély érzéstől át­
hatott, irodalmilűg is értékes köl­
teménye jelent meg.

— A gyümölcsöt sem lehet ez­
után összevásárolni spekulációra 
olyanoknak, akiknek erre vásár­
lási engedélyük nincs.
- Méhcsaládok etetésére a

pénzügyminiszter méhcsaládon­
ként két kilogramm denaturált 
tiszta cukor felhasználását enge­
délyezte. A méhek etetésére szol­
gáló cukorutalványt okt. 8-ig kell 
kérni a polgármesternél, vagy a 
községi elöljáróságnál.
- Az idei termésű burgonya

forgalmáról és annak felhaszná­
lásáról a közellátási miniszter ren­
deletet adott ki.
- Aki ismételten elsötétítést 

kihágást követ el, kormányintéz 
kedés folytán internálásban ré­
szesül.
- Egy tégladarabbal Hajdúná­

náson özv. Borsi Sándorné a 
szomszédasszonyát, özv. Boros 
Gáborné 77 éves -, asszonyt egy 
csirke átbujása miatt ügy meg­
dobta, hogy az eszméletét ve­
szítve, rövid szenvedés után 
meghalt. A vizsgálat megindult.
- Ne dobja el ócska kalapját,

mert annak tisztítását megbízásból 
vállalom ! Jó munka! Olcsó ár! 
Pontos kiszolgálás! Szives pártfogást 
kér: Simon Istvánná, Vértanuk-tere 
18. (Arucsarnok 7 )
- Az éjjeli zárórát szállodák, 

kávéházak, étkező helyiségek, korcs­
mák részére esti 11 órában állapí­
tották meg.

— Sztálingrád erődített orosz 
város ostroma változatlan erővel 
folyik. A város épületei és gyárai 
romhalmazokká .lettek. A haldokló 
városból a polgári lakosság már 
régebben elmenekült. Az oroszfront 
többi részein a támadó bolsevistákat 
mindenütt véresen visszaverték. A 
Kaukázusban folyó harcokban a néme­
tek győzelmesen nyomulnak e'őre. 
Madagaszkár francia gyarmat fővá­
rosát az angolok megszállották. Észak- 
afrikában, nincs újság. A német 
tengeralattjárók bámulatos sikereket 
mutatnak fel naponta az angol és 
amerikai hajók süiyesztése terén.
- Hajduvármegye törvényható­

sági közgyűlése szép*. 30-án lesz 
Debrecenben a vármegyei székhíz- 
ban. Elnökölni fog Szilassy László 
főispán.
- Uj árak, uj rend lépett életbe 

a borjúhús és marhahús forgalmában
, - A tengeritörés dandárja a 
héten végbe megy a város mező- 
gazdasági területén. Az őszi gazda­
sági munkák megkezdődtek.

- Vármegyei közérdekű hírek.
Hajdúnánásnál már készen áll a 
Tisza öntöző csatorna szakasza. Ez 
Hajdúböszörményt, Balmazújvárost 
és Hajdúszoboszlót is fogja érinteni 
és Berettyóújfalunál fog a Berettyóba 
torkollani.

— Eljegyzés. Kölönte Sárát Deb­
recenben eljegyezte dr. Balás Attila 
sebészeti klinikai orvos. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Női mozgalom Hajduszo-
QOSZlon. A háború mindenkire köte- 
lességeket ró. Mig kinn a harctéren 
katonáink küzdenek, addig nékünk 
itthon is, fokozott mértékben ki kell 
részünket venni a munkából. Szerte 
az országban megindult már a nagy 
mozgalom, az Egyesült Női Tábor 
megszervezése, sőt legtöbb helyen 
már áldásosán működik is. Dr. 
Hadady Imréné a nagyszalontai pol­
gármester felesége — ki jelenleg 
városunkban időzik — fogott hozzá 
nagyszerű hozzáértéssel és páratlan 
ügybuzgalommal, hogy megindítsa 
Szoboszlón is ezt a mozgalmat. Az 
Egyesült Női Tábor célkitűzéseit 
szept. 27-én, vasárnap délután fél 5 
órai kezdettel a Kaszinó kistermében 
fogjuk meghallani. Gyülekezzetek 
minden rangú és rendű asszonyok, 
leányok, hogy megalakíthassuk ezt 
a nemes mozgalmat és majdan Isten 
segítségével áldásos munkát fejthes­
sünk ki. Ott legyetek! Nagy és 
nemes a cél.
- Uj rendszerű kenyérjegyek 

lesznek. A Közzellátási Hivatal az 
október .hó 4-ével lejáró állami 
finomliszt- és kenyérjegyek helyébe 
uj rendszerű kenyérjegyet rendszere­
sít. Az október 5-töl érvényes állami 
finomliszt- és kenyérjegyek abban 
térnek el az eddigiektől, hogy egy- 
egy szelvény ellenében 2 napra szóló 
kenyérfejadagot vásárolhat a fo­
gyasztó. A régi mintájú kenyérjegy 
szelvényei ugyanis oly kicsinyek 
voltak, hogy azok kezelése, levágása, 
felragasztása és elszámolása mind a 
kereskedő, mind pedig az érdekelt 
hatóság munkáját nagymértékben 
megnehezítette. A jelenlegi kenyér­
szelvények ebből a szempontból már 
könnyen kezelhetők, viszont a fo­
gyasztó két napra szóló kenyérfej­
adagját mindenkor akadálytalanul 
megvásárolhatja. A fogyasztó az uj 
rendszerű jegy mellett nincs akadá­
lyozva a friss kenyér fogyasztásában, 
mert egy kéttagú háztartás egyik 
nap az egyik szelvényt, másik nap 
a másik szelvényt válthatja be. A 
többtagú háztartásnál a helyzet 
ugyanez, a magános személyek túl­
nyomó száza éka pedig kenyérváltó­
jegyre cseréli be a kenyérjegy sze- 
vényeit.

— Eljegyzés. Galánffi Margitka 
(Hajdúszoboszló) és Csuka Vilmos 
Máv. waggongyári csoportvezető 
(Győr) f. hó 22-íkén tartották eljegy­
zésüket Hajdúszoboszlón.
- Vácon a hadiárváh részére

állami bőripariskola működik s való­
színűleg már az idei tanévben a 
most fo'yó világháború hadiárvái is 
idekerülnek. Az iskola célja mind­
azoknak az elméleti és gyakorlati 
ismereteknek nyújtása, amelyekre a 
cipész, a szíjgyártó, a bőröndös és 
bőrdíszműves iparágak terén működő 
müveit iparosnak elengedhetetlenül 
szüksége van. Az iskola bőrdíszmű, 
bőrönd és egyéb bőripari cikkekre 
megrendeléseket elfogad.

— Német. írancia, olasz nyelv 
és zongora kezdők tanítását válla­
lom. Szvfákalja 47._ .
n„rnr „i.. 10. sz. alatti házeladó. 
uOrOS'UÍLu Érdeklődni lehet:

Molnár Károly kereskedőnél, 
Csanády-tér 10. sz.

Független Hajdúság
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íHÜym túfasaU
az egészséges vidám gyermekek különösen, ha 
tiszte, lehellet ük ü des cg ét érezzük. A száj és a 
fogak ápolása éppen olyan fontos, mint a bőré. 
Szoktassuk te fi át a gyermekeket már kora ifjú* 
láguktől kezdve rendszeres fogápoláshoz — 
mégpedig 0DO L fogpéppel.

MAGYARORSZÁGI ODOLMÜVEK R. T. BUDAPES?

— Presbiteri gyűlés volt muH 
vasárnap a református egyháznál. 
Szavazott a presbitérium az egyház- 
megyei tisztségekre. Bélteky Lajos 
lelkész felszólalt, hogy a jelölésnél 
nagyon mellőzve vannak a hajdú- 
városok, amelyek adták régebben a 
tisztikar nagy részét. Ezt a felfogást 
a gyűlés is magáévá tette s a világi 
tanácsbiróságnál dr. Márton Gábor 
és dr. vitéz Simon Árpád presbite­
rekre adta az egyház 6 szavazatát. 
Cseke Gábor igazgatótanitó 42 évi 
buzgó munkásságát elismeréssel 
örökítette meg a presbitérium. A 
megüresedett belső tanítói állásra, 
szükebbkörü pályázat utján, a tanyai 
tanítók közül Nagy Ferenc válasz­
tatott meg 26 szavazattal a Dávid 
Lászlóra esett 24 szavazat ellenében.
A megüresedett Köteles-tanyai állásra 
szintén szükebb körű pályázat ren­
deltetett el. Tanító presbiternek 
Görög Sándor póttag hivatott be. 
Nagy izgalmat okozott a Cseke Gábor 
nyugalomba vonulásával megürese­
dett igazgatói tisztség betöltése. 
Iskolaszék javaslatára kimondotta a 
presbitérium, hogy ismét két igazgatói 
állást szervez. Egyik igazgató körze­
tébe tartoznak a központi leányiskola 
épületében levő fiú- és leányosztályok, 
mig a másik igazgató hatásköre a 
Böszörményi, Parti és Hegedűs féle 
körzeti s a tanyai iskolákra terjed 
ki. A központi igazgatói tisztségre 
Görög Sándor és Keresztury Sándor 
jelöltek közül szótöbbséggel Görög 
Sándor központi tanító választatott 
meg, a körzeti igazgatói tisztségre 
Cseke Antal központi tanító válasz­
tatott meg nagy többséggel Huszti 
Elek körzeti tanító ellenében. Ezt a 
választást Bélteky Lajos iskolaszéki 
elnök hivatalból megfejebbezte, 
mert Cseke Antal nem körzeti 
tanító, jelölése a tantestület állal 
nem a népiskolai szervezetben előirt 
általános szótöbbséggel történt. 
— Sok panasz volt az utóbbi 
időben, hogy a gyermekek nem jár­
nak temetésre. Iskolaszék javaslatára

a presbitérium az éneklő gyermekek 
dijait mérsékelten felemelte, a segé­
lyeseket különösen kötelezte a teme­
tésre való járásra s a kántort is 
figyelmeztette, hogy a temetéseknél, 
mint a templomi istentiszteleteken, 
élénkebben vegyen részt az ének 
vezetésében. A Loós Gyula Debre­
cenbe való távozásával megüresedő 
tanítói állásra szélesebb körű pályá­
zat hirdetése rendeltetett el, mely­
ben okleveles tanítónők is részt 
vehetnek. Keresztury Sándorné 
helyettesitésével Kígyós Sándorné 
Vasgyura Mária okleveles tanítónő 
bízatott meg. A felváltva való tanítás 
miatt a központi iskola tantermeiben 
a villanyvilágítás bevezetése elren­
deltetett, mivel a délutáni órákban 
téli időszakban sötétek a helyiségek.

Haszonbérleti hirdetmény.
A hajduszoboszlói kir. járásbíró­

ság telekkönyvi hatóságának rendel­
kezésére haszonbérbe adom Jeges 
Kálmánné sz. Cseke Lidia tulajdo­
nát képező Déli Tilalmas dűlőben 
ievő mintegy 23 kát. hold mező- 
gazdasági ingatlanát és 346 négy­
szögöl csatornakerti földjét az 1942— 
1943. gazdasági évre a legmagasabb 
ajánlattevőnék. Ajánlatok szeptember 
30-ig adandók be Kigyó-u. 1. sz. a. 
irodámban. A legmagasabb ajánlat­
tevővel a haszonbérleti szerződést 
megkötöm. A haszonbérleti szerző­
dés a bíróság jóváhagyásával válik 
végérvényessé. Dr. Barabás Béla 
ügyvéd, zárgondnok.

Eladó szőlő föld.
Özv. Lénárt Andrásné tulajdonát 
képező, Csepüskertben, az oldalkapu­
nál levő 800 négyszögöl föld rész­
ben szőlővel betelepítve eladó. Ugyan­
csak eladó a Tilalmason 5 kát. hold 
szántó föld. Mindkettő felől értekez­
hetni : Nádudvari-ut 80. szám alatt. 

Kovács Józsefnél.
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»id a: Független Hajduaág 1942. szeptember 27.

Urnnób megbízóim részére 10 kát. 
Uulllltln hold területű ingatlant.

Dr. Csiha István ügyvéd.

Eladó telnek,3*5
alatt, 700 négyszögül, együtt, vagy 
több parcellában. Felvilágosítást ad:

Bélieky Lajos lelkész.

Irni-olvasni tudó,
jói számoló, józanéletü fiatalembert

szódavizes kocsisnak felveszek: 
özv. Gönczy Józstfné, Csanády-tér 2.

— Egyes közszükségletek pos­
tai szállítására vonatkozólag tudni
kell, hogy ezek postai szállítása csak 
igazolvány, esetleg más külön enge­
dély mellett történhetik. Kizárólag 
szállítási igazolvánnyal adhatók pos­
tára : termények, őrlemények, zsira­
dékok, sertés, cukor, erőtakarmányok, 
cirokszalma, réti széna. A vissza­
foglalt délvidéki területek és az 
ország egyéb területei közötti mind­
két irányú forgalomban: baromfi, 
tojás. A visszafoglalt délvidéki terü­
ltekről az ország más területeire: 
lakarmany vetőmagvak, hüvelyesek. 
Kivétel: szállítási igazolvány nélkül 
lehet feladni: a Növénytermelési 
Hivatal által hitelesített szállítólevelé­
vel feladott gabonamintakat, Hombár, 
vagy bizományosa, Budapesti Áru- 
és Értéktőzsde választott bírósága, 
Vetőmag vizsgaló ál omás, Gabona 
és Liszikisérleti állomás cimére 10 
kg.-t meg nem haladó gabona és 
liszt mintákat. Szállítási igazolványok 
kiadására jogosultak általában a 
feladási helyre íiietekes községi 
elöljáróság, városokban a polgár- 
mester. A lisztre, gabonára, tengerire, 
hagymára, cukorra stb., valamint a 
visszafoglalt délvidéki területekkel 
való forgalomra vonatkozó kivételes 
szállítási igazolványok megszerzése 
tekintetében a m. kir. postahivatalok 
adna* részletesebb útbaigazító fel­
világosítást. A száiiiiasi igazolványo­
kat a kiállító hatóság személyi alá­
írással és hivatalos pecséttel látja el. 
Ez 30 napig érvényes.
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A debreceni kir. törvényszéktől. 
p 39Q4—1942—5.

Hirdetmény.
Hajduszoboszió megyei város 

közönsége Kisajátítónak özv. Szálkay 
Gerzson::- h ijduszováti lakos kisajá- 
titási szenvedő ellen levente gyakorló­
tér cs levente ttiioti céljából indított 
kiKdáti’áH ügyben a kir. törvény­
szék a;: 188! : XLI. t.-c. 46. §-a 
alapján kártalanítási eljárás meg­
kezdésére határnapul 1942 évi ok*, 
hó 22. napjának délelőtt 8 óráját 
Hr.jdusz'.'boszló megyei város város­
házához és onnan a helyszínére 
k "űzi é'i :.r az érdekeiteket azzal 
a figyelmeztetéssel idézi meg, hogy 
elmaradásuk a kártalanítás felett 
érdemleges határozathozatalát nem 
gátolja

A Káriaianitási eljárás tárgyát képezi 
a hajduszoboszlói 2304. sz. tkvi betét­
ben A. III. sor, 465—5., 466—2.. 
467—7. és 468—1. hrszámok alatt 
foglalt özv. Szálkay Gerzsonné sz. 
Császi Eszter hajduszováti lakos 
tulajdonát tevő Hajdúszoboszló, 
Horthy Mikiós-ut 10 12. számaatt 
fekvő" 2 hold 60 négyszögöl rét, 
Körner Bela-utca 4. szám alatt fekvő 
141 négyszögöl területű ház és udvar, 
Beiteiekben fekvő 462 négyszögöl 
területű kert cs Körner Béla-utca 6. 
szám alatt fekvő 276 négyszögöl 
terű etti szőlő egészében.

Debrecen, 1942. szeptember 17. 
dr. Furman Béla sk., kir. tszéki bíró.

A kiadmány hiteléül:
Széghuné, kiadó.

-1942.
Hirdetmény.

Hajdúszoboszló megyei városra 
vonatkozó 1942. évi 3. számú válto­
zási jegyzék Hajduszoboszió megyei 
város adóhivatalánál 5. számú helyi­
ségében 1942. évi szeptember 21-től 
1942. évi október hó 5-ig 15 napi 
közszemlére ki van téve, ahol is azt 
az érdekeltek megtekinthetik, az uj 
osztályba sorozás ellen a közszem­
lére kitétel legutolsó napját követő 
15 napon belül ugyanolt benyújtandó 
pénzügyminisztériumhoz címzett fel­
szólalással élhetnek.

Hajduszoboszió, 1942. szept. 19.
Városi adóhivatal.

1062-1942.
Hirdetmény.

Közhírré tesszük, hogy a gondno­
kolt Váradi László tulajdonát képező 
11 hold területű szántóföld a folyó 
évi szeptember 28-án a városháza 
emelet 9. számú szobában megtar­
tandó nyilvános árverésen haszon­
bérbe lesz adva.

Az érdekeltek ajánlatukat az árve­
résig írásban is, az árverésen leg­
később pedig szóval is előterjeszt­
hetik.

Hajduszoboszió, 1942. szept. 19.
Dr. Geönczy József

árvaszéki ülnök.

12,648-1942.
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a m. kir.
minisztérium 4730—1942. M. E. sz. 
rendelete az ipari növények termesz­
tésének szabályozása, valamint a 
cukorrépa és a dohány termesztésére 
vonatkozóan a következőket rendeli el:

3. Az, aki 15 kát. holdat meg­
haladó területű szántóföldi művelés 
alatt álló ingatlanon gazdálkodik 
(tulajdonos, haszonbérlő, haszonél­
vező, a továbbiakban gazdálkodó) 
a szántóföldi művelés alatt álló ingat­
lana 7 százalékának megfelelő nagy­
ságú területen főterményként köteles 
termeszteni.

2. A rendelet szempontjából ipari 
növénynek kell tekinteni a naprafor­
gót, repcét, az olajlent, a szójababot, 
a ricinust, a rostlent és a kendert 
(rost, vagy magkendert).

3. A rendelet szerint Hajduszo­
boszió megyei városhoz tartozó terü­
leteken a következő ipari növényeket 
kell termeszteni: olajlent, vagy nap­
raforgói, vagy repcét.

4. A termesztési kötelezettség tel­
jesítéséért a gazdálkodó felelős. Ha 
az ingatlan részesmüvelés alatt áll, 
a bevetéséért az felelős, aki a fenn­
álló megállapodás alapján a vetéshez 
szükséges magot köteles szolgáltatni.

A haszonbérleti, úgyszintén a sze- 
gődményes, vagy részesmüvelés 
vonatkozó szerződésekben foglalt 
minden olyan kikötés, amely a jelen 
rendelet rendelkezéseivel ellentétben 
áll, érvényét veszti.

5. A gazdálkodó a termelési szer­
ződés alapján kijelölt ipari növények 
helyett — cserenövényként — egész­
ben, vagy részben más ipari növényt, 
mákot, vagy őszi lent, avagy — 
pótnővényként — gomborkát, vagy 
perillát is termeszthet.

Cserenövénnyel bevetett területnek 
minden kai. holdja után 1200 négy­
szögölet, a pótnövénnyel bevetett 
területnek minden kát. holdja után 
800 négyszögölet lehet beszámítani 
a rendeletben meghatározott 7 szá­
zaléknyi vetésterületbe.

Ha az őszi len, vagy repce április 
hó 15. napja előtt kipusztul, helyette 
a gazdálkodó" köteles más ipari nö­
vényt termeszteni. Abban a kérdés­
ben, hogy az őszi lent, ^agy a rep-
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cél kipusztultnak kell-e tekinteni, a 
m. kir. gazdasági felügyelőség meg­
állapítása az irányadó.

A takarmánytök vetésterületét a 
rendeletben megállapított 7 százalék­
nyi vetésterületbe — a pótnövé­
nyekre megállapított arányban — 
szintén be lehet számítani, ha a 
gazdálkodó a takarmánytököt a mag­
átadására kötött termelési szerződés 
alapján főterményként termeszti.

6. Az a gazdálkodó, aki igazolja, 
hogy legalább az 1940—41. gazda­
sági évtől kezdve szántóföldi művelés 
alatt álló ingatlana legalább 5 szá­
zaléknak megfelelő nagyságú terü­
leten eredményesen termesztett, illetve 
termeszt valamely nem kijelölt ipari 
növényt, a m. kir. gazdasági felügye­
lőségtől, minden év október hó 31. 
napjáig engedélyt kérhet arra, hogy 
azt cserenövényként az 5. pontban 
meghatározott korlátozás nékül ter­
meszthesse.

7. Ahol az 1940—41., vagy 1941 — 
42. gazdasági évben cukorrépát ter­
mesztettek, köteles a gazdálkodó az 
1942—43. gazdasági évben is leg­
alább ugyanakkora vetésterületen 
cukorrépát termeszteni.

8. Ahol az 1941—42. gazdasági 
évben dohányt termesztettek, köteles 
a gazdálkodó az 1942—43. gazda­
sági évben is legalább ugyanakkora 
területen dohányt termeszteni, illető­
leg a termesztéshez szükséges enge­
dély megállásáért az 1942. évi 
december hó 31. napjáig a Dohány­
jövedéki Központi Igazgatóságnál 
kérelmet előterjeszteni.

9. Az ipari növényt azonnali ter­
mesztésére elsősorban alkalmas és 
megfelelően előkészített talajba kell 
vetni. A bevetett területnek megmun­
kálását, a termés betakarítását és a 
betakarított termés bevetését a ren­
des gazda gondosságával kell elvé­
gezni.

A vetésforgókat már előre úgy kell 
beállítani, hogy vetéskor megfelelő 
talajú terület álljon rendelkezésre az 
előirt ipari növény termelésére.

tO. Az 1. pontban előirt szántó­
földi területtel rendelkező gazdálko­
dók a részükre megküldött (kikézbe- 
sitett) bejelentőlapon 1942. évi szep­
tember hó 30-ig kötelesek bejelen­
teni, hogy milyen ipari növényt s 
mekkora területen kívánnak termesz­
teni. Azok a fenti kategóriába tartozó 
gazdák, akik bejelentőlapot véletlenül 
nem kaptak volna, úgy közvetlen 
hivatalomtól igényeljenek (városháza 
emelet 9. sz.) és f. évi szeptember 
hó 30-ig bejelentési kötelezettségük­
nek tegyenek eleget.

A bejelentőlapon feltüntetendő az 
igényelt kölcsönvetömag fajtája és 
mennyisége is. Kölcsönvetőmagot 
csak az igényelhet, aki napraforgót, 
szójababot, olajlent, ricinust, repcét, 
vagy magkendert szerződés alapján 
termeszt. Az a gazdálkodó, aki köl­
csön vetőmagot szerződéses termel­
tető vállalatnál már igényelt, vetőmag 
szükségletét ne jelentse be. Megjegy­
zendő, hogy a bejelentőlap kitöltése 
a termelési szerződést nem pótolja.

11. Annak a gazdálkodónak, aki 
az előirt ipari növényeket összesen 
legalább egy kát. holdon termel, a 
termeltető vállalat minden év junius 
hó 1. napjától kezdődően kát. hol­
danként 50 P kamatmentes termelési 
előleget köteles adni.

12. Az a gazdálkodó, aki cukor­
répát, vagy dohányt termel, a vetés- 
terület minden kát. holdja után 30 
kg. pétisót igényelhet.

13. A termelési szerződés alapján 
termelő gazdálkodó a termeltető vál­
lalattól minden 100 kg. szójabab, 
vagy repce után 40 kg., minden 100 
kg. napraforgó, olajlen, ricinus, mag­
kender, rostlenmag, vagy tökmag
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után 25 kg. extrahált darát (olajpo­
gácsát) igényelhet hatósági áron,

14. Amennyiben a cselekmény 
súlyosabb büntető rendelkezés — 
különösen pedig az 1941. évi X 
t.-c. 1. §-a alá nem esik, kihágást 
követ el és 2 hónapig, háború idején 
6 hónapig terjedhető elzárással bün­
tetendő az, aki a rendeletben foglal­
takat megszegi, vagy kijátsza.

Továbbá közlöm, hogy a rende­
let részleteire vonatkozóan, hivata­
lomnál, vagy a m. kir. gazdasági 
felügyelőségnél további felvilágosítás 
nyerhető.

Hajduszoboszió, 1942. szept. 15.
Dr. Márton Gábor 

polgármester.

Bocshay Mozgó
hsll műsora:

Figyelem! Az uj rendelet következtében 
előadásaink kezdete: hétköznap fél 6 
és fél B érakor, vasárnap fél 2, fél 
4, fél 6, fél 8 órakor. Mivel előadá­
saink percnyi pontossággal kez­
dődnek, kérjük a mélyen tisztelt közön 
séget, legalább 10 perccel az előadás 
előtt megjelenni szíveskedjenek.

Szept. 27-28., vasárnap-hétfőn: A buda­
pesti premierrel egyidőben : A kétezer 
pengő* férfi. Főszereplők: Simor Erzsi, 
Hajmássy Miklós, Bulla Ehna, Bilicsi Tiva­
dar, Kökény Uona, Vaszary Piri. vitéz 
Bánky Róbert, Bánky Elemér, Juhász 
József. Magyar világhíredé.

Szept. 2B-én, kedden: Metro film. UJ- 
hold. A .Rosemarie“ testvérfilmje. 
Főszereplők: Jeanette Mac Donald és 
Nelson Eddy. Német háborús híradó. 

Szept 30-én, szerdán: Magyar katona 
film; Sarajevo. Főszereplők: Kiss 
Ferenc, Tasnády Mária, Tímár József, 
Vértes* Lajos, Berky Lili, Gőzön Gyula. 
Ufa híredé.

Okt. 1-én, csütörtökön: Magyar filmremek : 
Utolsó dal. Főszereplők: Jávor Pál. 
Simor Erzsi, Sárdy János, Bárczy Kató, 
Makláry Zoltán, Harsányt Rezső. Világ­
híredé.

Okt. 2-ón, pénteken: Nagy dijat nyert 
német film: Ellenségék. Főszereplők: 
Witty Birgel ée Brigitte Homey. Magyar 
háborús híredé.

Okt. 3-én, szombaton: Cowboy kalandor 
film: Arlzénal vadmacsks. Az uj 
seriff. Magyar híradó.

Okt. 4-én, vasárnap: Uj magyar film : 
Haláltánc. Főszereplők : Coll Bea, Lázár 
Mária, Utay Tivadar, Makláry Zoltán, 
Bilicsi Tivadar, Perényi László, Somlay 
Arthur. Magyar híredé.

— Yörősberesites napok. Eb­
ben a rettenetes világégésben, 
mikor a tengelyhatalmak öldöklő 
harcaikat vívják az egyesült hatal­
mak, de különösen az orosz bol­
sevista seregek ellen, nemcsak hős 
fiainknak a harctereken, de az 
itthonmaradtaknak is a mögöttes 
országrészekben megfeszített erő­
vel kell kivenni részüket a végső 
győzelmet elősegítő munkában. 
Mindnyájunknak: akiket a sze­
rencse, vagy munkaköre az orszóg 
határain belül tart, az odaadásnak 
épen akkora mértékével kell dol­
goznunk, mint ahogyan a harc­
tereken küzdő katonáink áldozzák 
fel életüket a nap minden órájá­
ban. Amilyen arányban nyúlik el 
a háború, olyan arányban nőnek 
kötelességeink is hős katonáinkkal, 
magunkkal és hazánkkal szemben 
is. Ezt a kötelességet különösen 
érzi és teljesiti is a Magyar 
Vöröskereszt, amidőn kitünően 
felszerelt kórházakat és kórház­
vonatokat bocsát honvédségünk 
rendelkezésére. „Vöröskeresztes 
Napok* elnevezés alatt október 
4-én, vasárnap városunkban indul­
nak gyűjteni levente fiaink és 
leányaink- Adakozzunk!

Hirdessen a
„Független Hajdúságiban.
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